STATISTIKA (ITK) 7. 5. 2014, teorija, drugi test s pojasnili

1. (2,5) Nakljuéna spremenljivka 7" ima zvezno porazdelitveno funkcijo F', podano z

()’ T < —2’ a=..... , b=.....
F(z) = ar+b, —-2<ux<8, To25 =« « « - - ; Tos5 =+« « - -
L, 8 < x. Porazdelitevije . . . ... ............

R.:0=F(-2)=—-2a+binl = F(8) =8a+b ;razlika 1 = F(8) — F(—2) = 10a; a =0, 1,
b = 0,2. Porazdelitev je enakomerno zvezna na [—2, 8|, saj je za —2 < x < 8 gostota verjetnosti
p(x) = F'(x) = a = 1/10 konstanta!

2. (2) Nakljuéna spremenljivka U je porazdeljena normalno, U ~ N(u, o), pri cemer velja

28) =0,5—®(1)  in  Fy(48) = 0,5+ B(1,5) .

Kako pa je porazdeljena V = 100 — 2U ? Vi oo

R.: Iz F;(28) = 0,5 — ®(1) sklepamo, da je p — o = 28, analogno je p + 1,50 = 48. Torej
je razlika 20 = 48 — 28 = 2,50 in zato 0 = 8, u = 28 4+ o = 36.

V' je porazdeljena normalno s parametroma F (V) = 100 — 2u = 28 in o(V) = 20 = 16.

3. (2) Nakljuéna spremenljivka H je porazdeljena po zakonu x*(9). Kako dobimo priblizka
stevil @ in b, za kateri velja: P(H <a)=0,01 in P(H>0b)=0,017

R.: Priblizka lahko preberemo v tabeli kritiénih vrednosti porazdelitve y2. Nahajata se v
deveti vrstici, a v stolpcu, kjer je kumulativa 0,01, b pa v stolpcu, kjer je kumulativa 0, 99.
Boljsa priblizka dobimo s pomoc¢jo racunalniskih programov za statistiko, npr. v Excelu z
uporabo inverzne funkcije k porazdelitveni funkciji porazdelitve tipa x2(9).

4. (3) Frekvenca K dogodka A v zaporedju n neodvisnih izvedb poskusa je za velike n
porazdeljena priblizno normalno N(140,10). Dolo¢ite n in p = P(A), s funkcijo ® pa izrazite
priblizek za P(130 < K < 140).

n=..... p=..... PIB0<S K <I40) & . .. oo i it e e

R.: Pri velikih n je b(n, p) mozno dobro aproksimirati z N (np, \/npq).

Torej je np = 140 in npg = 102. Kvocient ¢ = T;—};q =10/14 =5/7, zato jep =1 —q = 2/7,
od koder sledi se n = np/p = 140/(2/7) = 490.

Laplaceov priblizek za P(130 < K < 140) je ®((140+1/2 —u) /o) — ®((130 — 1/2 — u) /o),
kar je v danem primeru enako ®(1/20) — ®(—21/20) = ®(1/20) + $(21/20).

5. Opisite, kako na osnovi velikega stevila metov igralne kocke:

a) (2) ocenimo verjetnost dogodka, da v posameznem metu pade 5 pik;

R.: a) s cenilko p = k/n, kjer je k frekvenca dogodka in n stevilo izvedenih metov.
b) z intervalom zaupanja (pri stopnji zaupanja 1 — «) [0 — 2.5E(D), D+ 2.5E(D)],
kjer je SE(p) = +/P(1 — P)/n, z, pa kriticna vrednost za « pri porazdelitvi N (0, 1).

b) (2) opravimo preizkus znacilnosti za domnevo, da je kocka postena.



R.: Uporabimo prilagoditveni test (Pearsonov) x?, kjer imamo $est razredov s pri¢akovanimi
verjetnostmi 1/6; Stevilo prostostnih stopenj je 5. Testna statistika za n metov se glasi

1

=3 0= n/6/(nf6) = — 3 (6n; ~n)?,

tu so n; frekvence izidov z j pikami.

6. (3) Par spremenljivk (X, Y') je na dani populaciji porazdeljen po (dvorazseznem) normal-
nem zakonu. Opisite vse moznosti, s katerimi lahko testiramo domnevo o njuni neodvisnosti.

R.: Kot za splosne porazdelitve lahko tudi v taksnem primeru uporabimo:

a) test s kontingenéno tabelo (razdelimo zalogi vrednosti v razrede, izra¢unamo pri¢ako-
vane robne frekvence in uporabimo formulo za testno statistiko x? za kontingenéno tabelo);

b) test s Spearmanovim koeficientom korelacije rangov Rg: potrebno je predhodno rangi-
rati vrednosti.

Ker vemo, da je porazdelitev normalna, pa zado$ca (in je v taksnem primeru bolje) te-
stirati parametricno domnevo, da je korelacijski koeficient p enak 0. Testna statistika T =
\/%\/n — 2 je porazdeljena po S(n — 2) oz. priblizno po N(0, 1) za velike n.



